

# Л. Н. ГУМИЛЕВ

Культура. — 1999. — 20 июня. — С. 2



Умер Лев Николаевич Гумилев, исполин нашей культуры, один из тех, чье величавое присутствие напоминало нам, его современникам, о вечных ценностях, помогало обрести самостоянье духа.

Жизнь сына великих поэтов Николая Гумилева и Анны Ахматовой прошла в трудах и тяжелых испытаниях. Лучшие годы он провел в лагерях и ссылках. Первый раз репрессирован за «сыновнюю принадлежность», во второй раз попал за решетку, уже пройдя дорогами войны.

И все-таки за свои 79 лет он многое успел сделать. Защитил две докторские диссертации, написал более двухсот научных работ. Исследуя древние культуры, он предложил свое прочтение истории этносов. Его теория этногенеза была новым словом в науке. По сути дела он создал новую науку — этнологию, лежащую на стыке истории, географии, этнографии, психологии и биологии. Огромный общественный резонанс вызвали его труды «Этногенез и биосфера Земли», «Древняя Русь и великая степь», «География этноса в исторический период». Его книги жарко обсуждались, а лекции собирали полные аудитории. Открытия Гумилева дали возможность человечеству лучше понять себя. Даже в сталинских лагерях он оставался мыслителем и ученым. У него было редкое умение жить полнокровной жизнью даже в самых тяжелых обстоятельствах.

Память о Льве Николаевиче сберегает духовный запас, умножает мудрость сердца. Совершенствует способность, как бы ни было трудно, как бы ни были сильны гнет обстоятельств, зло и жестокость, стремиться к истине и помнить о свете Добра.